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Математика ювеліра / Автори-упорядники: Бойко Олександр 

Володимирович, викладач інформатики Київського професійного коледжу 

артдизайну, Левчук Ольга Миколаївна, майстер виробничого навчання, викладач 

креслення Київського професійного коледжу артдизайну. 

Навчання ювелірній справі вимагає значною мірою знань з математики, 

особливо геометрії. Використання цих знань починається від початкового етапу 

розробки ювелірного вибору по створенню ескізу до завершення усіх процесів 

шліфування і полірування готового виробу. 

Навчально-методичний посібник «Математика ювеліра» містить базові 

знання необхідні для побудови креслень ювелірних виробів. Знайомить з 

основними термінами і означеннями, формулами для виконання обрахунків 

параметрів фігур, систематизує набуті в школі знання з алгебри і геометрії. 

Посібник містить приклади розв’язування задач, задачі для самопідготовки, 

питання і тести для закріплення вивченого матеріалу, а також 9 авторських 

практичних робіт для виконання здобувачами освіти під час вивчення предмету 

«Технічне креслення». Теоретичні відомості і тести комплектуються QR-кодами 

для перевірки отриманих знань. Практичні роботи містять інструктивні картки з 

ілюстраціями для розуміння кінцевої мети виконаної роботи. 

Навчально-методичний посібник укладеного до вимог навчальних планів і 

програми з предмету «Технічне креслення». Для розробки окремих розділів 

посібника використовувався векторний графічний редактор Corel DRAW. При 

необхідності можна використати безкоштовну альтернативу – графічний 

редактор Inscape. 

Посібник призначений для викладачів креслення, керівників 

різноманітних технічних гуртків та секцій, батьків та здобувачів освіти, а також 

усіх хто цікавиться кресленням та STEM-напрямком у науці. 

 

Рекомендовано методичною комісією природничо-математичних наук 

Київського професійного коледжу артдизайну 

 

Рекомендовано методичною комісією ювелірного напрямку 

Київського професійного коледжу артдизайну 
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РОЗДІЛ І. ГЕОМЕТРИЧНІ ПОБУДОВИ 

 

Теоретичні відомості 

 

1.1 Коло, круг, сектор. 

 

Коло – геометрична фігура, що складається зі всіх точок 

площини, які знаходяться на заданій відстані від точки яка 

називається центром кола. 

На малюнках центр кола позначають літерою О.  

Радіус – це відрізок, що з'єднує центр кола з будь-якою 

точкою кола. Можна провести нескінченну кількість радіусів 

і всі вони мають однакову довжину. Позначається радіус 

літерою R (рис. 1.1). 

Хорда – це відрізок, що сполучає дві точки на колі. 

Діаметр – це хорда, яка проходить через центр кола. У 

колі можна провести нескінченну кількість діаметрів і 

діаметр це найдовша хорда. Позначається діаметр літерою d.  

Діаметр дорівнює двом радіусам: d = 2R. 
Приклад: 

Розглянемо рисунок 1.2, на якому побудовано:  

 AB та СD – хорди 

 GH – діаметр 

 OG та OH – радіуси 

Властивість діаметра, перпендикулярного до хорди: 

Діаметр, перпендикулярний до хорди, проходить через 

її середину. 

Дуга – крива, що проходить по самому колу між двома 

його точками. Якщо на колі позначити дві точки, то буде дві 

дуги. Тому для назви дуги використовують три латинські 

букви, які можуть бути як маленькими, так і великими. 

На рисунку 1.3 можна виділити: дугу BDH, дугу ACG 

та інші.  

На рисунку можна виділити: дугу AxB і дугу AyB.  

Круг – це частина площини обмежена колом.  

Круговим кільцем називається частина площини, обмежена двома 

концентричними колами (рис. 1.4) 

Сектор – частина кола обмежена двома променями проведеними з центра 

кола і дугою (рис 1.5) 

 

   

 

 

 

 
 

 

Рисунок 1.1 

Рисунок 1.2 

Рисунок 1.3 

Рисунок 1.4 Рисунок 1.5 
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1.2 Геометричні побудови. 

 

Мета розв’язування задач на побудову — це побудова геометричних фігур 

із заданими властивостями за допомогою креслярських інструментів: циркуля й 

лінійки без вимірювальних поділок. 

За допомогою лінійки можна провести: 

 довільну пряму; 

 пряму, що проходить через дану точку; 

 пряму, що проходить через дві дані точки. 

Зверни увагу! 

Ніяких інших побудов лінійкою виконувати не можна, тобто, за 

допомогою лінійки не можна відкладати відрізки заданої довжини. 

За допомогою циркуля можна: 

 провести коло (частину кола) довільного або заданого радіуса з 

довільним або заданим центром; 

 відкласти від початку даного променю відрізок заданої довжини. 

Перелічені операції називають елементарними побудовами. 

Розглянемо п'ять основних геометричних побудов, у яких використовуємо 

згадані дії (побудова прямої та кола):  

а) Побудова відрізка, що дорівнює даному.  

б) Побудова кута, що дорівнює даному. 

в) Побудова бісектриси кута.  

г) Побудова перпендикулярних прямих. 

д) Побудова середини відрізка. 

 
а) 

 
б) 

 
в) 

 
г) 

 
д) 

 

Основні формули 

 

Довжина кола 𝐶 = 2𝜋𝑅 = 𝜋𝑑  

Число 𝜋 = 3,14 – відношення довжини кола до його діаметра 𝜋 =
𝐶

𝑑
.  

Ця величина однакова для всіх кіл. 

Довжина дуги кола 𝐿 =
𝜋𝑅𝛼

1800
 

Площа круга 𝑆 = 𝜋 ∙ 𝑅2 

Площа кільця 𝑆 = 𝜋(𝑅2 − 𝑟2) 

Площа сектора 𝑆 =
𝜋𝑅2𝛼

3600  

де R – радіус кола, d – діаметр кола, r – радіус внутрішнього кола кільця, 𝛼 – 

кут сектора кола в градусах. 

 



6 

Приклади розв’язування задач 

 

Приклад 1. Яка довжина кола і площа, якщо його радіус 2 см. 

Розв’язання: 

Визначимо довжину кола за формулою: 

𝐶 = 2𝜋𝑅. 

 𝐶 = 2 ∙ 3,1415 ∙ 2 = 12, 56 см. 

Визначимо площу кола за формулою: 

𝑆 = 𝜋 ∙ 𝑅2.  

𝑆 = 3,14 ∙ 22 = 12,56 см2. 

Відповідь: 12, 56 см,  12,56 см2. 

 

Приклад 2. Визначити площу кола з довжиною кола 6,28 см.  

Розв’язання:  

Площа кола знаходиться за формулою 𝑆 = 𝜋 ∙ 𝑅2. Щоб знайти 𝑅 скористаємось 

формулою довжини кола: 

𝐶 = 2𝜋𝑅,  

звідки  

𝑅 =
С

2𝜋
=

6,28

2∙3,14
= 1 см. 

Знайдемо площу кола: 

𝑆 = 𝜋 ∙ 𝑅2 = 3,14 ∙ 12 = 3,14 см2. 

Відповідь: 3,14 см2. 

 

Приклад 3. У скільки разів збільшиться довжина кола, якщо його радіус його 

збільшити у 5 разів? 

Розв’язання:  

Довжина кола визначається за формуло за формулою: 

𝐶 = 2𝜋𝑅. 

Тоді якщо радіус R збільшити у 5 разів і підставити у формули отримаємо: 

𝐶 = 2𝜋 ∙ 5𝑅 = 10𝜋𝑅 
Отже довжина кола збільшиться у 5 разів. 

 

 

Приклад 4. Визначили площу кільця з великим радіусом 5 см і малим радіусом 

3 см. 

Розв’язання: 

Площа кільця знаходиться за формулою 𝑆 = 𝜋(𝑅2 − 𝑟2) = 3,14 ∙ (52 − 32) =
50,24 см2. 

Відповідь: 50,24 см2. 

Приклад 5. Знайдіть площу заштрихованої фігури якщо площа квадрата 16 см2. 
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Розв’язання: 

Кожна з чотирьох частин незаштрихованої частини фігури є сектором кола з 

радіусом ½ сторони квадрата. Оскільки секторів 4 і кожен має кут по 900 загалом 

вони утворюють коло. Отже площа заштрихованої фігури дорівнює різниці 

площі квадрата і площі кола. 

Площа кола знаходиться по формулі:  

𝑆 = 𝜋 ∙ 𝑅2 

Площа квадрата становить 16 см2, якщо а – сторона квадрата, тоді  

𝑎2 = 16 см2,  

звідси сторона квадрата а = 4 см. 

Знайдемо радіус: 

𝑅 =
𝑎

2
=

4

2
= 2  см. 

Площа кола: 

𝑆 = 𝜋 ∙ 𝑅2 = 3,14 ∙ 22 = 12,56 см2. 

Площа заштрихованої фігури: 

𝑆Ф = 16 − 12,56 = 3,44 см2. 

Відповідь: 3,44 см2. 

 

Виконання вправ. 

 

Рівень А. 
 

1. Радіус кола 12 см. Чому дорівнює його діаметр? 

2. Діаметр кола – 18 см. Який в нього радіус? 

3. Знайти площу і довжину кола, якщо його діаметр 8 см. 

4. Як зміниться площа кола якщо його радіус зменшити вдвічі? 

5. Яка довжина екватора Землі, якщо її радіус 6370 км? 

6. Який радіус обруча, якщо його довжина 1,57 м? 

7. Площа диска автомобіля 2826 см2. Який його радіус? 

8. Якої довжини необхідна заготовка щоб виготовити кільце діаметром 18 

мм? 

9. Яка площа кільця у якого зовнішнє коло 6 см, а внутрішнє 3 см? 

 

Рівень Б. 

 

10. На котушці 80 витків дроту. Знайдіть довжину 

дроту якщо діаметр котушки 0,5 м. 

11. Перед новим роком було вирішено прикрасити 

внутрішню частину арки входу в парк 

гірляндою. Якої довжини потрібно гірлянду 

якщо відстані між колонами арки 4 м, 6 м і 4 м? 

(Вважати що усі частини арки мають форму 

півкіл) 

12. Довжина дуги кола радіусом 18 см дорівнює 4 𝜋 см. Знайти градусну міру 

дуги. 
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13. Знайдіть S площу заштрихованої фігури за рисунком 

(у см2). У відповідь запишіть  

Питання для самоконтролю: 

 

1. Що таке коло? 

2. Що таке хорда? Як називається хорда яка проходить 

через центр кола? 

3. Що таке радіус і діаметр кола? Яке між ними співвідношення? 

4. Як знайти довжину кола через радіус? 

5. Яка різниця між колом і кругом? 

6. Як визначити площу круга ? 

7. Що таке кільце? 

 

Практичні роботи з креслення. 

 

Практична робота № 1 «Креслення овалу» 

 

Овал належить до циркульних кривих.  Дуги кіл, послідовно спряжені між 

собою та виконувані за допомогою циркуля, утворюють циркульні криві лінії. 

Овал — замкнена опукла крива лінія з двома осями симетрії, утворена 

спряженими між собою дугами кіл. 

 

    
 

Алгоритм побудови овалу: 
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Будують овал зазвичай по осям АВ і СД в наступному порядку: 

1. З’єднати  прямою лінією  точки А і С; 

2. Радіусом великої напів осі  АО засікти продовження  малої осі СD в точці 

Е; 

3. Радіусом СЕ засікти лінію АС в точці F; 

4. Провести перпендикуляр через середину відрізка АF, він перетинає осі 

овалу в точках 1 и 2, які являються шуканими центрами дуг; 

5. Центри 3 і 4 знаходять як  точки симетричні центрам 1 і 2; 

6. Точки спряження К, L, M, и N знаходяться на лініях центрів відповідно 2-

1, 2-3, 4-3 і 4-1. 

7. Будують  овал як послідовність дуг: перша з центром 1 і  радіусом А1, 

друга з центром 2 і радіусом С2, третя з центром 3 і радіусом В3, четверта 

з центром 4  і радіусом D4. (рис 1.6) 

 

Практична робота № 2 «Поділ кола на рівні частини» 

 
Рисунок 1.6 

Ці знання можна втілювати практично при кресленні ювелірних виробів, а 

також їх деталей, таких як каст з рівновіддаленими крапанами (рис. 1.7).  

 
Рисунок 1.7 

Алгоритм поділу кола на 6 рівних частин за допомогою циркуля 

1. Накреслити  перпендикулярні осьові лінії . 

2. Для розмітки на шість  частин використовуємо радіус кола.  

3. Перевернути циркуль кінцями навпаки. 

4. Голку встановити на верхній перетин осьової лінії з колом (точка 1), а 

грифель в центр О, креслити дугу, що перетинає коло (точки 3 і 4). 
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5. Побудувати симетричну дугу з т. 2, яка перетне коло в т.5,6. 

6. Сполучити точки 1-2-3-4-5-6 (рис 1.8). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Практична  робота № 3 «Креслення навивки дроту». 

 

Ланцюги в стилі «Бісмарк» робляться тільки вручну руками майстра-

ювеліра. Одним з етапів його виготовлення являється накручування дроту на 

спеціальний ригель. 

 

На кресленнях навивку викреслюють 

умовно. Допускається в розрізі зображати 

тільки перетин витків. Дріт  зображують з 

правою  навивкою  із зазначенням в 

технічних вимогах істинного напрямку 

витків. Приклад виконання навчального 

креслення навивки дроту  наведено на 

рисунках 

 
   

Побудову починають з проведення осьових ліній, що проходять через 

центри перетинів витків дроту. Потім на лівій стороні осьової лінії проводять 

окружність, діаметр якої дорівнює діаметру дроту.  Окружність стосується 

горизонтальної прямої, на яку спирається пружина. Потім необхідно провести 

півколо з центру, розташованого в перетині правої осі з тієї ж горизонтальної 

прямої. Для побудови кожного наступного витка зліва на відстані кроку будують 

перетин витків. Справа кожен перетин витка буде розташовуватися навпроти 

Рисунок 1.8 

https://zolotoy-standart.com.ua/ua/catalog/bismark-pleteniye-tsepochek/
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середини відстані між витками, побудованими зліва. Проводячи дотичні до кіл, 

отримують зображення дроту в розрізі, тобто зображення витків, що лежать за 

площиною, що проходить через вісь пружини. Для зображення передніх половин 

витків так само проводять дотичні до кіл, але з підйомом вправо . 

Передню чверть опорного витка будують так, щоб дотична до півкола 

стосувалася одночасно і лівої окружності в нижній частині. Якщо діаметр дроту 

2 мм і менше, то пружину зображують лініями товщиною 0,5 ÷ 1,4 мм. На 

робочих кресленнях пружини зображують так, щоб вісь мала горизонтальне 

положення. Крім того, під зображенням пружини вказують: 

· N - число робочих витків; 

· Повне число витків n; 

· Довжину розгорнутої пружини L  

· Розміри для довідок; 

· Інші технічні вимоги. 

 

Практична робота № 4  «Спіраль Архімеда  » 

 

Спіраль Архімеда – це математичний об’єкт, який потрібен конструкторам, 

інженерам, один із прикладів застосування математики в повсякденному житті 

людини. Вона була відкрита в III столітті до н.е. Архімедом, під час 

експерименту вченого з компасом. Архімед тягнув стрілку компаса з постійною 

швидкістю, обертаючи його за годинниковою стрілкою. Утворилася крива, яка 

мала вигляд спіралі й зсувалася на ту ж величину, на яку повертався компас, а 

між її витками зберігалася однакова відстань. Практичне застосування спіралі 

використовується у розрахунках  технічного  та ювелірного характеру. 

Природа має багато об’єктів, які відображають геометричні криві та різні 

геометричні фігури.  Оскільки ювеліри проектують деякі моделі з природним 

ухилом , тоді доцільно знати їх  геометричну побудову . 
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Алгоритм побудови спіралі Архімеда 

 

1. Позначити точку, яка є центром спіралі Архімеда літерою O. 

2. Побудувати з центру спіралі коло, радіус якої дорівнює кроку спіралі. 

Крок спіралі Архімеда дорівнює відстані, яка проходить точка по поверхні кола 

за один його повний оборот. 

3. У накреслювальній геометрії спіраль Архімеда відноситься до лекальних 

кривих. Вона будується за допомогою лекал, що з'єднують точки на кола. Щоб 

отримати точки побудови, розділити коло на декілька рівних частин за 

допомогою прямих ліній. Наприклад, на 8. 

4. Пронумерувати для зручності прямі лінії, що розділяють коло за 

напрямом обертання кола. 

 

   
 

5. Розділити радіус побудованого кола на ту кількість, на яку розділено 

коло за допомогою прямих ліній. За допомогою циркуля або лінійки розділіть 

останню в нумерації пряму на отримане значення позначками. Розділити 

потрібно тільки відрізок між центром кола O і точкою перетину прямого кола. 

6. Пронумерувати отримані позначки, починаючи з найближчої до центру 

кола. Ви можете використовувати цифри або літери в алфавітному порядку. 

7. За допомогою циркуля накреслити дугу з центру кола O. Дуга 

починається від прямої лінії, яка розділена позначками і проводиться до прямої 

лінії під номером 1. Позначити точку, в якій дуга з з’єднується з прямою 1 

цифрою 1. Аналогічно побудувати наступну дугу від розміченої прямої до 

прямої під номером 2. Позначити  точку з'єднання цифрою 2 і потім позначити 

таким чином точки на всіх прямих розділювальних кола. 

8. За допомогою лекала з з’єднати центр кола з першою точкою. Потім  

з’єднати першу точку з другої, а потім з'єднати всі позначені точки. Ви отримаєте 

перший виток спіралі Архімеда. З з’єднувати точки треба якомога рівніше. Щоб 

отримати спіраль Архімеда більш високої точності треба розділити  коло на 

більшу кількість рівних частин і побудувати відповідне число дуг. 

 

 

 

 

 



13 

Практична робота № 5 «Побудова спряження» 

   

 

№ Ілюстрація Пояснення 

1 

 

Будуємо коло радіусом R1 

2 

 

Будуємо коло радіусом R2 

3 

 

Враховуємо відстані між 

центрами кіл, які являються 

перпендикулярними відрізками, 

що перетинаються  в точці Н. 
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4 

 

Відкладаємо радіус R- радіус 

спряження. 

5 

 

Будуємо допоміжну дугу з 

центра кола О1 , радіус якої 

розраховуємо по формулі 

R1’=R-R1. 

6 

 

Будуємо допоміжну дугу з 

центра кола О2 , радіус якої 

розраховуємо по формулі 

R2’=R-R2. 

7 

 

Знаходимо точку перетину двох 

дуг – точку О. 
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8 

 

Сполучаємо т.О з центром кола 

О1 і точкою лінії кола одним 

відрізком, щоб отримати точку 

спряження 1. 

9 

 

Сполучаємо т.О з центром кола 

О2 і точкою лінії кола одним 

відрізком, щоб отримати точку 

спряження 2. 

10 

 

Сполучаємо точки 1,2 радіусом 

спряження R, і отримуємо 

внутрішнє спряження двох кіл 

за допомогою заданого радіуса.  
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РОЗДІЛ ІІ. ПРЯМОКУТНІ ПРОЕКЦІЇ 

 

Теоретичні відомості 

2.1. Многокутники 

 

Ламаною називається фігура, яка складається з точок і відрізків, що 

їх з'єднують. Точки називаються вершинами ламаної, а відрізки — ланками 

ламаної.  

Ламана називається замкненою (рис 2.1.а), якщо в неї збігаються кінці. 

Якщо кінці ламаної не збігаються, вона називається незамкненою (рис 2.1.б). 

Ламана називається простою, якщо вона не має самоперетинів (рис 2.1.в) 

Довжина ламаної – сума довжин усіх її відрізків. 

Многокутник – це проста замкнена 

ламана лінія і кінцева частина площини, 

яку вона обмежує. Вершини ламаної лінії 

називаються вершинами многокутника, а її 

ланки – сторонами многокутника. 

Діагоналі многокутника – це 

відрізки, які з'єднують вершини і не 

належать одній стороні. 

Кількість діагоналей які можна 

провести у многокутнику знаходиться 

за формулою: 𝑘 =
𝑛(𝑛−3)

2
. 

Розглянемо рисунок 2.2, на ньому: 

A, B, C, D, E – вершини; 

AB, BC, CD, DE, AE – сторони; 

AC, AD, BE, BD, CE – діагоналі.  

Многокутник, у якого всі кути менші, 

ніж 180°, називається опуклим. П'ятикутник 

ABCDE є опуклим многокутником. 

У загальному випадку многокутник можна 

назвати n-кутником. Це означає, що в даного 

многокутника n сторін та n вершин. 

Правильний многокутник має однаковими 

усі кути і всі сторони. 

Рисунок 2. 2 

Рисунок 2. 1 

Рисунок 2.3 
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Будь-який опуклий многокутник можна поділити на 

трикутники. Кількість трикутників на 2 менша, ніж кількість 

сторін у многокутнику (рис. 2.3).  

Сума кутів опуклого n-кутника дорівнює 180°⋅(n−2). 
Центральний кут правильного многокутника – це кут 

між утворений двома відрізками проведеними з центра в 

сусідні вершини многокутника. 

 

 

 Питання для самоконтролю: 

1. Що таке ламана? 

2. Яка ламана називається простою? 

3. Що таке многокутник? 

4. Що таке діагональ многокутника? 
5. Скільки діагоналей можна провести у многокутнику? 

6. Який многокутник називається опуклим? 

7. Який многокутник називається правильним? 

8. Чому дорівнює сума кутів опуклого n-кутника? 

 

Приклади розв’язування задач. 

 
Приклад 1.  Обчисли суму внутрішніх кутів опуклого чотирикутника. 

Розв’язання: 

Використаймо формулу: 180° ⋅ (𝑛 − 2) = 180° ⋅ (4 − 2) = 180° ⋅ 2 = 360° 

Відповідь: 360° 

 

Приклад 2.  Чи можна намалювати опуклий многокутник сума кутів якого буде 

становити 2960°? 

Розв’язання: 

Використаємо формулу: 

180° ⋅ (𝑛 − 2) = 2960°. 

Знайдемо n: 

𝑛 − 2 =
2960°

180°
 

𝑛 − 2 = 16, (4) 
Оскільки n має бути цілим числом такого многокутника не існує. 

Відповідь: неможливо. 

 

Приклад 3. Знайти градусну міру кута правильного восьмикутника. 

Розв’язання: 

Використаємо формулу щоб знайти загальну суму кутів восьмикутника: 

180° ⋅ (8 − 2) = 180° ⋅ 6 = 1080° 
Знайдемо величину одного кута: 

𝛼 = 1080°: 8 = 135° 

Відповідь: 135° 

 

Перевір себе! 

 

Рисунок 2. 4 
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Виконання вправ. 

 

1. Обчислити суму внутрішніх кутів опуклого п’ятикутника. 

2. Чи існує многокутник сума кутів у якого 2340 градусів? 

3. Знайти градусну міру кута правильного шестикутника. 

4. Скільки можна провести діагоналей в опуклому шестикутнику? 

5. На аркуші в клітинку намальовано замкнену ламану лише по сторонам 

клітинок. Скільки вертикальних ланок має ламана, якщо в 

неї  14 горизонтальних ланок? 

6. У простої замкненої ламаної лінії 4 ланки. Чи можливі дані довжини 

ланок ламаної: 

а) 1 см, 1 см, 1 см, 1 см? 

б) 7 см, 6 см, 5 см, 4 см? 

в) 1 см, 1 см, 2 см, 4 см? 

7. Знайти градусну міру кута правильного п’ятнадцятикутника. 

8. Знайдіть сторону правильного семикутника якщо його периметр 56 см. 

9. Знайдіть кількість сторін правильного многокутника якщо його 

центральний кут дорівнює 200. 

10. Скільки сторін має правильний многокутник, якщо його внутрішній кут 

становить 1200? 

11. Який найбільший центральний кут може мати правильний 

многокутник? 
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Практичні роботи з креслення. 

 

Практична робота № 6 «Аналіз геометричної форми предметів» 

 

Метод прямокутних проекцій ґрунтується на тому, що предмет за 

допомогою ортогонального (прямокутного) проекціювання одночасно 

зображають на декількох взаємно перпендикулярних площинах проекцій, 

приєднаних до просторової прямокутної системи координат. 

Якщо проектуючи прямі перпендикулярні до площини проекцій, таке 

проектування називають ортогональним, або прямокутним. Ортогональне 

проектування — вид паралельного проектування, тому воно має властивості 

паралельного проектування. У геометрії ортогональне проектування основне. 

Далі, говорячи про проектування і проекції, ми матимемо на увазі тільки 

ортогональне проектування, ортогональні проекції (рис. 2.4 а) 

Ортогональне проектування широко застосовується в технічному кресленні 

і проектуванні ювелірних виробів (рис. 2.4 б, в) 

 
Рисунок 2. 5 
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Практична робота № 7 «Креслення в системі прямокутних проекцій» 

 

Найпростіша каблучка — обручка, виконана в традиційному дизайні. Така 

прикраса складається з шинки. Саме так називають деталь каблучки, обідок, який 

одягається  на палець. Далі за бажанням шинка може бути прикрашена 

(наприклад, гравіюванням). У шинки є кілька параметрів, за якими 

розрізняються вироби. Головними є такі: 

 ширина; 

 товщина; 

 профіль — це форма перетину (тобто як буде виглядати каблучка в розрізі): 

 круглий; 

 напівкруглий; 

 овальний; 

 прямокутний. 

Креслення обручки повинно максимально чітко передати її вигляд . Для 

цього застосовують тригранний кут (рис 2.5). 

 

Рисунок 2.6 

Обручку, яку треба спроеціювати, розташовують у просторі тригранного 

кута  і послідовно розглядають з трьох боків: спереду, зверху і зліва. Щоб 

побудувати креслення деталі, всі три площини проекцій суміщають в одну. Для 

цього горизонтальну площину повертають вниз, а профільну - праворуч до 

суміщення з фронтальною площиною проекцій. Таким чином, креслення 

складається з трьох прямокутних проекцій деталі: фронтальної, горизонтальної 

та профільної. На кресленні всі три проекції розміщують у проекційному зв'язку. 

Кількість виглядів на кресленні має бути доцільною, тобто найменш 

можливою, але разом з тим достатньою для повного уявлення про форму всього 

зображеного предмета і його частин. Для даного типу обручки достатньо двох 

виглядів (рис. 2.6) , оскільки горизонтальний і профільний однакові.  
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Рисунок 2.7 

 

Перевагу завжди слід віддавати зображенням у натуральну величину , але 

при кресленні ювелірних виробів зазвичай необхідно збільшувати зображення, 

таким чином доцільно використовувати масштаб збільшення. При цьому на 

кресленнику вказуються дійсні розміри обручки. Позначення масштабу може 

вноситись у призначену для нього графу основного напису або вказуватись на 

полі креслення біля відповідного зображення. В основному написі вказують 

числове значення масштабу під написом «Масштаб». Масштаб 3:1 показує, що 

лінійні розміри зображення в 3 рази більші від дійсних розмірів зображеної на 

кресленні обручки . 

Для видимих контурів обручки використовують суцільну товсту основну 

лінію.  Нею виконують також рамку креслення, графи основного напису, її 

товщина може бути у межах від 0,5 до 1,4 мм (залежно від розмірів і складності 

зображень на кресленні, від формату креслення). Обрана товщина лінії має бути 

однаковою для всіх зображень на одному кресленні. Для проведення виносних і 

розмірних ліній використовують суцільну тонку лінію. 
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Практична робота № 8 «Вигляди на кресленні» 

 

Способи побудови на площині зображень тривимірних предметів вивчає 

нарисна геометрія. Практичне застосування ці способи знаходять в кресленні. 

Особливе поширення в кресленні здобули два способи зображення: 

аксонометричні проекції та комплексні креслення в ортогональних проекціях. 

Розглянемо два  способами зображення ювелірного виробу.  Перший 

спосіб проектування  дає наочне уявлення про фігуру. Він називається  

аксонометричною проекцією (рис. 2.7). Друге зображення є комплексним,  

складається із трьох зображень, які називаються ортогональними проекціями 

(рис. 2.8). 

Для побудови проекцій користуються способом прямокутного 

проеціювання. Основними площинами проекцій вважають шість граней куба, 

всередині якого уявно розміщують предмет і проеціюють його на внутрішні 

грані куба (рис. 2.9). Спроектувавши  предмет, розрізають куб по ребрах і 

розгортають його так, щоб усі грані сумістилися з фронтальною площиною. 

Внаслідок цього утворюється плоске комплексне креслення. Одержані 

зображення в кресленні називаються виглядами. 
  

 

  

 

 

 

 

 

  
Рисунок 2. 10 

Виглядом називають зображення повернутої до спостерігача видимої 

поверхні предмета. Зображення на фронтальній площині проекцій вважають 

головним (1). Для побудови головного вигляду предмет потрібно розміщувати 

відносно фронтальної площини проекцій так, щоб якнайповніше виявити форму 

і розміри предмета. Відносно головного вигляду будують вигляди зверху (2), 

зліва (3), справа (4), знизу (5), ззаду (6). Правильний вибір головного зображення 

зумовлює і мінімальну кількість потрібних зображень. Кількість їх повинна бути 

найменшою, але достатньою для створення повного уявлення про зображуваний 

предмет. 

Рисунок 2.8 Рисунок 2. 9 
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Практична робота № 9 «Креслення касту в системі прямокутних 

проекцій» 

 

Каст - це назва деталі ювелірного виробу  — оправа, в яку монтується 

вставка. Завдання каста — «утримати» інкрустацію. Звичайно, видів, розмірів і 

форм кастів існує величезна кількість. Але найчастіше зустрічаються оправи у 

формі кола, квадрата або трикутника. Правильно підібраний каст не тільки 

фізично фіксує камінь, а й виконує важливу декоративну функцію, допомагаючи 

конкретній коштовності розкритися з кращого боку.  

Каст може мати різну кількість крапанів. Якщо ці крапани розташовані на 

круглому касті рівновіддалено, то на горизонтальному вигляді  їх проектують 

шляхом поділу за допомогою циркуля кола на певну кількість рівних частин, і 

відмічання рівновіддалених точок, на місця яких будуються крапани ( див. розділ 

«геометричні побудови»). 
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ДОДАТОК 1. Виконання побудови внутрішнього спряження у програмі 

Corel Draw 

 

Задача : виконати внутрішнє спряження двох кіл радіусами 20 і 30 мм за 

допомогою радіуса 100 мм , якщо відстань між центрами кіл 40 і 80мм. 

Таблиця 3 «Інструкційна карта побудови внутрішнього спряження в програмі 

«Corel Draw» 

 

№ Ілюстрація  Пояснення  

1 

 

 

Обираємо формат кресленника 

2 

 

 

 

 

За допомогою інструменту 

«овал» будуємо коло + клавіша 

ctrl 
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3 

 

 

 

 

Виставляємо розмір фігур , 

враховуючи що в програмі 

задаються діаметри 

 

R1=20 D=40 

R2=30 D=60 

 

4 

 

 

 

 

Щоб сполучити центри кіл 

згідно умові задачі , обираємо в 

інструментах « відрізок через 

дві точки» 

5 

 

 

 

 

 

 

Виставляємо розмір відрізків  

40 і 80мм 
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6 

 

 

 

 

 

 

Відцентровуємо відрізки по 

центру кіл 

7 

 

 

За допомогою інструменту 

«овал» будуємо коло за полем 

кресленника, радіус якого є 

радіусом спряження двох кіл 

 

R=100  D=200 

 

 

8 

 

 

Будуємо додаткові дуги у 

вигляді кіл ,розміри визначаємо 

за формулою,  переводимо 

радіуси в діаметри 

 

R1’=100-20=80  D=160 

R2’=100-30=70  D=140 

 

9 

 

 

 

 

 

Переносимо дуги на 

кресленник і відцентровуємо 
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10 

 

 

 

За допомогою інструменту 

«пряма через дві точки» 

сполучаємо центр перетину дуг 

з центрами двох кіл і 

продовжуємо вести лінії через 

центри до крайніх точок на 

колі, щоб утворилися дві точки 

спряження. 

11 

 

 

 

Через утворені точки 

накладаємо коло радіусом 

спряження, центр якого 

співпаде з точкою перетину дуг 

і виконуємо внутрішнє 

спряження 

12 

 

 

 

Активуємо всі допоміжні деталі 

для їх подальшого видалення 

13 

 

 

 

Отриманий результат 

використовуємо для побудови 

сережки-кафи. 
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ДОДАТОК 2. ОНЛАЙН ТЕСТУВАННЯ. 

  

Тема: Многогранники. Тема: Призма 

 

 

 


